
[>v z
Székelyudvarhely, 1908. XIV. évfolyam, 20. szám. Vasárnap, március 8.

SZÉKELY-UDVARHELY
Kl UDVARHELYMEGYE1 FÜGGETLENSÉGI ÉS 4MS KOSSDTH-PARf LAPJA_ _ _ _ _ _ _ _ _

aegjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdaségi egyleti tagok és községi elöljárók egesz: évre 8 K, 
tanítók községi és körjegyzők szintén egész evre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

B E T E Q- ~2£- 3? -Á- E
FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖWIUNKATÁRS:

DEBÉKI ANTAL FÖLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSED és KIADÓHIVATAL :
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavanklnt 4 ttllér-, vastagabb bellivel 8 fillérért 
más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tór sora I K.

M. klr. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

A házszabályrevizió.
l)i- Nagy György, országgyűlési képviselő 

beszéde.

Nagy György' T. képviselő- 
ház ! A tárgyalás alatt lévő in- 
ditvánvt, Nagy Emil képviselő­
társam azon indítványát, a mely , 
a házszabályok 198. §-a alapján 
arra irányul, hogy a házszabá­
lyok 249. §-a után uj szöveg 
iktattassék s ezzel a házszabá­
lyok szigorítását indítványozza, 
a magam részéről nem fogadom 
el. (Helyeslés half elől.) Egyúttal 
már most, beszédem elején egy 
határozati javaslatot fogok be­
terjeszteni. Nehogy a többség­
ben lévő párt tagjai közül bárki 
a miatt, mert engem talán ku- 
rucnak, rebellisnek tart, ezt a 
határozati javaslatot ne fogad­
hassa el, éppen ezeknek segít­
ségére igyekszem sietni, amikor 
azt a határozati javaslatot ter­
jesztem be, a melyet Kossutn 
Ferenc, a függetlenségi part 
nagynevű vezére 1904. évi no­
vember hó 5-én a házszabályok 
szigorítása ellen beterjesztett., 
Mindössze az a külömbség, hogy 
1904-ben arról folyt a vita, hogy
parlamenti bizottságot küldj s- 
nek-e ki a házszabályreviziónak
letárgyalására, most pedig egy 
kész inditványnyal állunk szem­
ben ; tehát addig, amig Kossuth 
Ferencz határozati javaslata ana 
irányult, hogy parlamenti bizott­
ságot ne küldjön ki a Ház, ter­
mészetes, hogy az általam most 
beterjesztendő határozati javas­
latnak arra kell irányulnia, hogy 
a tárgyalás alatt lévő indítvány 
a t Ház határozatával a napi­
rendről levétessék. (.Helyeslés bal- 

felül.)
Határozati javaslatom, amely 

megegyezik Kossuth Ferenc azon 
határozati javaslatával, a mely 
igaz gyönyörű, a magyar nem­
zet ezeréves történelméből me­
rített érvekkel indokolja meg a 
mostani házszabályoknak, mint 
a magyar alkotmány egyik ha­
talmas pillérének szükséges vol­
tát, a következőkép hangzik (ol­
vassa) :

Határozza el a Ház, hogy a 
tárgyalás alatt lévő, a hazsza- 
bályrevizióra vonatkozó indít­
ványt a napirendről leveszi, (He­
lyeslés half elől.) mert a Ház sza­
bályaiban — mint Kossuth Fe­
renc 1904. évi ♦november bö 
5-én beterjesztett javaslatában 
indokolta, — a nemzet alkot­
mányos jogvédelmének és jog­
érvényesítésének erős várát látja, 
a melyen rést ütni annál ke-

vésbbé hajlandó, mennél igazabb 
az, hogy a magyar országgyű­
lésen nemcsak pártálláspontok 
között jön létre a súrlódás, 
hanem, mint a múltban szám­
talanszor volt, úgy a jövőben is 
lehet szükség arra, hogy a nem­
zet életbevágó jogait alkotmá­
nyos utón megvédelmezhesse.
És minthogy a jelen alkalommal 
is a többség jogaira történik hi­
vatkozás, utasítsa a kormányt, 
hogy a jogegyenlőség, az igazság 
és a nemzeti érdek intő szavá­
nak engedve és azért, hogy a 
képviselöház a nemzet valódi és 
tényleges többségének legyen 
kifolyása, haladéktalanul terjesz- 
szen a Ház elé törvényjavaslatot, 
a választási törvény ilyen érte­
lemben való revíziójára vonat­
kozólag.“

T. képviselöház 1 Kérem ennek 
a határozati javaslatnak elfoga­
dását. A magam részéről, mint 
függetlenségi és 48-as érzelmű 
tagja ennek a Háznak, a függőt 
lenségi párt vezérének, Kossuth 
Ferencnek ezen határozati ja­
vaslatban foglalt minden szavát 
aláírom, minden szavának meg 
dönthetctlen igazságát hirdetem 
s épen ebből a határozati javas­
latból merítem az erőt arra, 
hogy Nagy Emil képviselőtársam 
indítványa ellen felszólaljak.

Nincs szomorúbb dolog annál 
a látványnál, mikor az igazság 
kezében kard nélkül áll; nincs 
szomorúbb látvány, mint látni 
jogot hatalom nélkül, erő nélkül.
A magyar nemzetnek 400 éves 
történelme bizonyítja, hogy min­
dig mienk volt az igazság, mindig 
mienk volt a jog, de a kard 
idegen kézben volt, a hatalmat 
idegen gyakorolta. Ha nem is 
volt kezünkben fegyver, amely- 
lyel az igazságtalanságokat meg 
tudtuk volna torolni, de legalább 
volt egy védő paizsunk, amely 
a hatalomnak a nemzet meg­
rontására irányuló gyilkos csa­
pásait fel tudta fogni és ez a 
védöpaizs a házszabály volt.

Ha ezt az utolsó védőpajzsot 
is odadobjuk, akkor védtelenül 
áll ez a nemzet a császári kö­
vetelésekkel és túlkapásokkal, 
szemben. Épen ezért a Ház min-i 
den tagjának, pártállásra való 
tekintet nélkül, lelkének minden 
erejével, a meggyőződés igazsá­
gával kell védenie azt a ház­
szabályt,' a mely a múltban al­
kalmas volt arra, hogy a jogtalan 
és igazságtalan császári követe­
léseket a nemzet visszaverhesse. 
A királyi vétóval szemben a

házszabály a nemzet vétója,
(Úgy van! half elől.! és ezt a vétót, 
ezt a hatalmas jogot könnyel­
műen feláldozni, odaajándékozni 
nem lehet és nem szabad.

Az eddigi házszabály alkalma­
zása mellett olyan magas nívón 
mozgott a magyar parlamenti 
tanácskozás, hogy idegen nagy­
hatalmaknak vezérfiai hivatkoz­
tak a magyar parlament ta­
nácskozásainak magas színvo­
nalára

És most mi ezeket a házsza­
bályokat könnyen, felületesen, 
alaposabb vita nélkül megakar­
juk semmisíteni, ezt a hatalmas 
fegyvert kezünkből ki akarjuk 
adni?

Egyszer tisztába kellene jönni 
azzal, hogy mire való a ház­
szabályoknak tervezett szigorí­
tása? A hány ember, annyi érvet 
hoz föl; de senki sem tud, nem 
is tudhat olyan érvet felhozni, 
amely elölt a hazafias aggodalom 
meghajolhat, a melyet igazság­
nak mindnyájan elfogadhatunk,
A legáltalánosabb érv az volt, 
a melyet különösen a papagály- 
politika hívei hangoztattak, akik 
egyebet nem tudtak, hogy: „a 
h orvátok ! a h orvátok !

A horvát pártütökkel, nemze­
tünk ellenségeivel igenis el kell 
bánni, én is azt hirdettem, azt 
kívánom, azt követelem. De a 
baj orvoslásának nem itt van a 
helye. Egy lázas betegséget úgy 
gyógyítani, hogy csak a tünete­
ket orvosoljuk, de alaposan ma­
gát a baj okát nem kezeljük, ez 
sohasem fog gyógyulásra vezetni. 
(Igaz! ügy van! half elől.)

Be kell a háznak belsejébe 
hatolni, ott a tüzet oltani és 
akkor nem lesz láng, a mely ki­
csapjon, akkor megszűnik a ve­
szedelem.

A másik kérdés, mivel indo­
kolni akarják a házszabályok 
szigorítását, a nemzeti kérdés. 
Ebben nekem kezdettől fogva 
egyéni határozott felfogásom volt, 
a melynek igazságát a minden­
napi gyakorlati életre alapítottam.

Azt tartom, hogy a nemzeti­
sem kérdést csak egyféleképen 
lehet megoldani. A belügymi­
niszter ur is mondotta - bar a 
gyakorlatban nem látom a meg­
valósítását, - hogy a helyes nem­
zetiségi politika: igazság, szeretet 
azokkal szemben, a kik bar 
id-egen ajkúak, e hazájiak hu 
fiai, magyar állampolgároknak 
vallják magukat, ellenben kö­
nyörtelen, kegyetlen, szigorú 
igazság azokkal szemben, a kik

a magyar nemzet ellen partot 
ütnek, a kik megtagadják az 
ezeréves magyar hazát. (lAénk 
helyeslés a baloldalon.)

T. képviselöház ! A legnagyobb 
magyarnak, a legigazibb férfi­
nak, íjminden magyar ideáljának: 
Kossuth Lajosnak szavaival fo­
gom befejezni felszólalásomat. 
(Halljuk!)

Kossuth Lajos 1867. május 
22 én Párizsból levelet irt Deák 
Ferenchez a kiegyezés ellen. 
Ebben a levélben igy inti Deák 
Ferencet (olvassa): „Lassan-las- 
san lelebben a fátyol a bécscseli 
alkudozások titkairól, — mintha 
csak a mai helyzetről szólna.
_ Úgy látszik, mindez már ki­
csinált dolog és az országgyűlés 
csak arra van hivatva, hogy a 
bevégzett tényt regisztrálja. De 
én e tényben a nemzet halálát 
látom és mert ezt látom, köte­
lességemnek tartom megtörni 
hallgatásomat, nem avégett, hogy 
vitatkozzam, hanem hogy Isten, 
a haza, az utókor nevében es- 
dekelve, felszólíts alak, nézz kö­
rül magas államférfiui tekintettel 
és fontold meg a maradandó 
következéseket, melyek felé ve­
zeted a hazát, melynek élni 
kellene, midőn a mi csontjaink 
már rég elporladtak, a hazat, 
melyben nemcsak a jelen röp­
penő percét de a változhatlan 
múltat és a közelgő jövőt is 
szeretnünk kell. Ne vidd azon 
pontra a nemzetet, melyről többé 
a jövőnek nem lehetsz mestere. 
Én is azzal a kéréssel fejezem 
be beszédemet, hogy kérem a 
t. képviselöházat, ne vigye azon 
pontra a nemzetet, melyről többé 
a jövőnek nem lehet mestere.

Tisztelettel kérem határozati 
javaslatom elfogadását (Élénk 
helyeslés balfeőll)

(A nagyszabású, remek be­
szédnek mi itt csak a bevezető 
és befejező részeit közöltük, de 
nagy értékének mérlegelésére ezt 
js már alkalmasnak találtuk).

Székely mentési munkálatok.
Irta : Szathmáry Lajos.

III.
Vármegyénkben nagyobb buzgó- 

sággal nem dolgozhatott senki mint 
Dorner Béla, kit a jól kiérdemelt 
legfelsőbb kitüntetés is ért, de nagy 
a terhe, óriási a munkakör, mely­
ben dolgozik; szinte csodálatos em­
berfeletti ereje, munkaszeretete s így 
a sok folytonos cselekvésben alig 
juthat ideje újabb, illetőleg meg.be 
nem vallott bajok vizsgalására. he­
gységére vannak a lelkészek, jegy­
zők, tanítók, a kik közvetlen össze­
köttetésben állanak a néppel s így
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helyesen informálhatják minden baj­
ról7 A mentési munkálatok teljesen 
akkor válnának be, ha kirendeltsé­
günk működési körében eső mindé 
nik község vagyoni, gazdasági 
gúnyairól alaposan tá)ékoztathatna
mi“If erős, vagyonos községek (mert 
hála Istennek ilyenek is vannak még) 
éljenek a maguk lábukon, jo vezetés 
mellett javítsanak, haladjanak saj 
erejükön. , .

Kívánatos volna, hogy a mentési 
munkálat azon községekre terjedje 
ki, ahol baj van s minél több baj,
annál fokozottabban,

Kívánatos volna, hogy az egyesek 
is részesüljenek kiváló figyelemben, 
hogy kapjanak kamatmentes kolcso 
nőket hogy birtokaikat szabadítsák

b.«tok tome. kOc
zül hogy a divatban levő „zálog 
áron“ használt földeket adják vissza 
és az ilyeneket, mint az uzsorát, tör­
vény üldözze, hisz hajmeresztő az 
ezekkel való visszaélések.

Ha a katonatisztek 30 millió adós­
ságát kifizetik, nem jogos-e a szé­
kelyek anyagi ügyeinek végleges ren- 
deZés6 is ?

Ha egyik község több segítségben 
részesül, mint a másik, a mai onzo 
világban rosszul esik de nem lesz 
métely a nép között, ha hazafiul kö­
telességről lesz szó ; ott eggye olva , 
mert ott már nem az esze, hanem 
a szive dolgozik; egyféle ver lüktet 
ereinkben, „melynek minden cseppje 
drága gyöngyöt ér“.

Kívánatos lenne egy „Központi 
Bizottság“ szervezése s ennek szer 
kesztésében megjelenő heti avagy 
havi közlöny, amely jutna el minden 
községbe egy pár példányban, eset­
leg mérsékelten felemelt gazdakor! 
tagságidij fejében kapnák a tagok.
Az olvasási kedv megvan, csak le­
svén minden héten uj őket érdeklő 
„újság“. A hasznos tudnivalókat tar­
talmazó könyvtári könyveket nem ol­
vassák előszeretettel a lapot pedig 
igen. Ez irányban is haladásunk lenne • 
Abban a lapban vagy közlönyben 
évi jelentéssel számolna be minden 
erkölcsi testület (szövetkezet.) Az 
egyes helyeken bevált kísérleteket 
részletesen ismertesse. Tűzzön ki 
pályadijakut egyes szakmunkák meg 
írására, indítsa nemes versenyre a 
gazdálkodókat, a buzgolkodókat jutal­
mazza meg, létesítsen termény Kiállí­
tásokat. Hirdetési rovataiban díjmen 
tesen hirdessen vételt, eladást, ke-. 
resletet s ezzel teremtsen kereske­
delmet.

Ezenkívül lcgelőjavitás, befásilás 
háziipar, a székely viselet hu meg 
őrzése munkálja a gazdasági felien 
dülést, de még ez sem elég az üd­
vösségre 1

Lelkészeknek, jegyzőknek, tanítók-1 
nak kezetfogva kell művelni lélekben, 
erős akaratot, jellemet kell teremteni, | 
egymás iránt testvéri szerűtetet eb ; 
reszteni és tiszteletet a vezetők iránt j

Ha az anyagi javításokkal a lelki 
művelés párhuzamosan halad, mun­
kánk sikere bizonyos, inig ha csak j 
egyoldalúan szolgáljuk ez ügyet, 
csak fél munkát végzünk.

mai munkáljuk úgy » JJ- ™1 
szellemi és erkölcsi javakat, hisszu , 
hogy ismét erős, hatalmas és erkol 
esős lesz népünk és akkor igazá 
méltók leszünk halhatatlan őseink 
„nagy székelyek* nevéhez.

Utóhangok az állatkiálhtasrol.
Székelykeresztur, 1908. márc. 5. 

Szépen sikerült kiállítása volt Szé

:„T, . Mh“L Mi akik nemcsak az 
összesereglett állatok tömegét ha 
nem röleg azoknak minőséget kísér 
iük figyelemmel, elégedetten mond­
hatjuk hogy a kiállítás e tekintetben 
ís gyesen megfelelt a kivánal-

mtz állattenyésztők azon táborába
tartozom, m.l? » “j*
nvugoti színes marhákban látja a 
székely nép vagyoni boldogulás .

Többször és sokat Írtam mar ezen 
állásfoglalásom indokairól.

Az előadói széken is vidéki elő­
adásaim közben is, ahol csak alkalom

állattenyésztőtől'? És teszem ezt anéL 
kül hogy a magyar erdélyi marha 
becses tulajdonságaiból, k'válösaga-
oából csak egy mákszemnyit is le Ä “g, di.llg.im igyekczoc».

Ilyen állásfoglalás mellett, az en
állattenyésztési elveimet ismerők előtt
jogos visszatetszést szülhet, hogy én 
vállalkozom az országos hunévre 
vergődött székelykereszturi magyar 
bikakiállitás krónikájának megírására.

Vezető 
semmi ja' 
lejtésen i
kák I

köveik
fiának
meggyam

mber maga ne végezzen 
á adja ki nyilvános ár- :

c tik az elvégzett mun- 
állására szorítkozzék mert j 
lünk azon nagy betegsége j 

u, hogy még saját ma- | 
hiszen a legtöbb esetben : 

itju az érintetlen tiszta 
. . n az tanítóé, jegyzőé, j

ez el nem tagadható hí ; 
bája székely népünknek.

„Segíts magadon az isten h meg 
segít“ közmondást tartsuk szem elölt,. 
dolgozzék a nép, mi csak irányítsuk, i 
vezessük, támogassuk.

Veszedelmes bajt okozna, ha mi 
dolgoznánk helyette. A mienk csak i 
a vezető szere]) legyen!

A meniési munkálat óriási munka, I 
de ha éveken át kitartó szorgalom-1

diába

Teszem ezt azért, mert nem a 
szarvasmarha tenyész.ranyok b.rala 
tárói, csupán csak egy sikerült kiá 
litás ismertetéséről van szó.

Szokatlanul nagy idegen forgalom 
zavarta meg Székelykeresztur ren J •
Már a kiállítás előtti havas, esős na 
non le volt foglalva minden vendeg
Lob. é, minden MMtó, .hova íj-
gén vendégeket és vidéki bikákat 
szoktak elhelyezni.

az érdekelt közönség örömére a 
kiállítás napjára kiderült az égbolt 
kisütött az első tavaszi napsugár es 
kellemes időben teljesítette minden 
ember a maga kötelességét.

Megjelentek a kiállításon mindazon 
nagvtenvésztök, akiket mái a niu 
hói ismerünk s akik nélkül nagyon 
hézagos és taitalmatlan lenne a ke­
resztúri bikakiállitás.

A nagytenyésztők 40 darab biká­
val mutatkoztak be. Közöttük láttuk 
a temperamentumos Sperker Ferenc 
alakját, mellette foglalt helyet a 
Sperker nyomdokán haladó hadam 
tenyészet tulajdonosa Ugrón Zoltán 
és nem vált hűtlenné a keresztúri 
kiállításhoz Bárczay Gyula tiszaburai 
birtokos kedves egyénisége sem es 
elkísérte néhai br. Kemény Béla 
szenterzsébeti tenyésztőnek marad­
ványait, a megboldogult .édes fia, a 
szaksajtóban is jelesen ismert br. 
Kemény József, a marosnémeti gaz 
daság földesura.

Csaknem természetesnek fogja ta­
lálni az olvasó közönség, ha kiváló;

és minőség tekintetében az első 
helyet a szent demoteri tenyészetnek 

í adom,
Sperker Ferenc az idén is olyan 

produktumokkal vonult fel, amelyek 
i valósággal bámulatba ejtik a dolgok- 
j hoz értő embert,

Az a tökéletesség, az a kedvező 
testarány, az a nagy méret és hatal­
mas termet, amelyet az ö alig két 
esztendős bikáinál láttunk, büszkesé 
get( de viszont Keserűséget és fájdal­
mat ébreszt fel bennünk a tekintetben, 
hogy miért nem akadt az országban 
ezelőtt legalább harminc esztendővel 
száz olyan tenyésztő, aki a Sperker 
utján haladva, az elhanyagolt ma 
gyár marha nemesítését tűzte volna 
ki célul.

Az a száz meg százmillió nemzeti 
vagyon, amely 15 — 20 esztendő óta

a nemesebb nyugoti marháért kiván­
dorolt a külföldre, benn maradhatott 
volna mind az országban, ha annak 
idején találkozott volna több olyan 
állattennyésztö, aki a Sperker es 
Lészai Ferenc példáját követve szak­
értelemmel, kitartással, vasszorga­
lommal és következetes tenyeszk- 
választással a magyar marha sokol­
dalúvá tételét (bőtejelés, gyorsfejlődés, 
hizékonyság, nagy termet) tűzték 
volna ki célul.

Régi vágyam teljesült, mikor a 
rom-négy hónappal ezelőtt egyik hi­
vatalos kiszállásom alkalmával ala­
posan megtekinthettem a szentde 
meteri tenyészetet, három órát töl­
töttem Sperker istállójában, alaposan 
áttanulmányoztam a tehén és nővén 
dék bikaállományt. Hosszas megfigye­
lés után kijelentetttem az ispánnak
ho»v a kiválóbbnál-kivalóbb állatok 
közül, „Szívós* nevű tehenet s a 

Nyalka“ és „Hunyadi nevű JJ 
hónapos bikákat tartom a legreme- 
kebb példányoknak. Különös örö­
mömre szolgált, mikor azt mondta 
az ispán, hogy: „A nagyságos ur is 
(Sperker) ezeket tartja a legerteke- 
sebb állatoknak.“ Csupán csak azt 
sajnáltam, hogy az ország határain 
túl is hires tenyészet nagyérdemű 
megteremtőjét nem találtam oda­
haza.

Sokat olvastam és sokat hallottam 
Sperker Ferencről, mint állattenyész­
tőről, de személyes találkozásom csak 
Kereszluron a kiállítás napján volt 
vele.

Érdemes meghallgatni Sperkert, 
hogy miként létesült a szentdemeten 
hires gulya? A tökéletességnek azt 
a mértékét, amelyre ez a magyar 
tenyészet jutott, tudtommal egyetlen 
tenyésztelep sem érte el. Természe­
tes, hogy nem véletlenségböl és nem 
is gond nélkül történt a fejlődés.

Sperker Ferenc nem dicsekszik, de 
szeret részletezni, tud rajzolni s ta­
láló rajzaitól nem kíméli a festéket.

Harminc esztendőnek gondja, fa­
radsága és kitartása fűződik ehhez a 
nemesítés! eljáráshoz, azonban a 
gond és kitartás itt alárendelt tényező, 
mert annál is nagyobb szerep jutott 
az értelemnek, az akaraterőnek es a 
tárgyszeretetnek.

Valamint a szobrász a mintázó 
agyaggal, úgy bánt Sperker a tenyész 
egyedekkel. Ezt az izmot kidombon 
tolta, azt a fejet kisebbítette vagy a 
derekat hosszabbította. Ez a homlok j 
széles, az a mellkas szűk, ez a láb­
szár vékony, az a csípő keskeny. 
Ennél ez az apaállat segít, a manual 
a másik, ott meg a harmadik.

Türelmetlenül várta az év lefor­
gását, mikor a kísérlet hatása mu­
tatkozik, ha szükséges volt elől kezdte 
a méréseket, mert szabálya van a 
testrészek egymáshoz való aranyá­
nak, miként az oszloprendnek egy 
klasszikus épület homlokzatán.

Az állati testaránynak méreteit, 
viszonyait Settegust tudományosán 
megállapította. A fejhosszuságnak, a 
homlok szélességével, a nyaknak a 
gerinccel, a estidnek a lábszárral, a 
lapockának » i ■ l meslmelö i>rá

gyószentmiklós város számára vásá­
rolták meg. Csak gratulálni lehet a 
kiküldött megyei főállatorvos és vá 
sárló bizottság jó érzékéhez.

A szentdemeteri tenyész iránynak 
hü kővetője és méltó versenytársa 
[Won Zoltán Tatfalvi gazdasága, a 
kiállításra felhajtott 12 darab 2 éves 
bika minősége és értéke igazolja, 
hogy az okszerű állattenyésztés hálás 
foglalkozás s a tulajdonos nagy szak­
tudása és következetes tenyeszeljárása 
megtenni a maga gyümölcsét A 
fialfalvi tenyészet is reg látogatója 
az erdélyi bikakiállitásoknak. Eros
csontu és edzett szervezetű illatai 
méltó elismerésben részesültek asep- 
siszentgyörgyi kiállításon is, ahol c 
darab két-hirom éves úszót és „„y 
bikát magas áron vásárolt meg egyik 
háromszéki birtokos. Ugrón Zoltán 
bikái 1100 korona átlag árban erté-
kesültek. ... •

a székely községek megbízottjai 
naíZY rokonszenvvel fogadják a iisza 
partjáról évről évre idekerülő Bárczay 
Gyula bikáit is. A Bárczay tenyészet 
alapanyagát Sperker-féle bika es 
néhai báró Kemény Béla szenterzse- 
beti gazdaságából beszerzett tehenek 
képezték. Az egész nyáron legelőn 
és télen is karámokban tartózkodó 
bikák a köztenyésztésben igen be­
válnak s a formás testalakulason 
kívül főleg ezen körülménynek tu­
dandó be, hogy a Bárczay bikáit szí­
vesen vásároljak és megadjak értők 
a 800 korona átlag árt.

nyok szerint kell 1
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mutatni.

szlieséeeel hivat
kozhatunk a szenti tenyé­
szetre. Olt nincsenek megtűrve aj 
kinövések. Az elkorcsosulás ki van 
zárva A görbe derék üldöztetik. A 
hibás csontszerkezet kiselejtezte!ik. 
És nagyon helyesen mc! csak így 
lehet teremteni olyan ideális apaál­
latot, mini a jelenlegi „törzsbika“ és 
igy lehet bemutatni olyan bikakol­
lekciót. amilyent a keresztúri kiállí­
táson minden évb n láthatunk s a | 
melynek darabjáért 1400-tól 20001 
koronáig terjedő árakat a vásárló köz- 
ségek szívesen fFitik.■■ .............

Sperker anyagának az elitjét Gyér

Szép és értékes bikákat árult br. 
Kemény József is, néhai édes apja 
szenterzsébeti gazdaságából s amin 
a jelek mutatják, reményünk lehet 
arra, hogy e tenyészet számban e(s 
minőségben gyarapodva, egyik legte­
kintélyesebb telepe es forrása lesz 
az erdélyi magyar marhának, bikái 
900 korona átlag áron keltek el.

Néhai Somogyi Albert héjjasfalvi 
gazdaságából 4 drb bika volt kiállítva.
Ezek utolsó maradványai a megbol­
dogult értelmes tenyésztő alkotásának. 
Dacára annak, hogy ezeken a bikákon 
natívon látszott a néhai gazda kezé­
nek hiánya, mégis 400 korona átlag 
árban voltak értékesíthetők.

A nagytenyésztők közül ősi szokás 
szerint Sperker bikái vitték el az 
első dijat, a másodikat Ugrón /.ól­
ján a harmadikat Bárczay Gyula, a 
negyediket a br. Kemény tele tenyé­
szet nyerte meg.

A kistenyészlök mintegy 50 drb 
bikával voltak képviselve. A bemu­
tatott állomány minőségén örven­
detes javulás volt tapasztalható. Ezen 
bikák 500-700 koronás árakon ér­
tékesültek

Nagyobb vételkedv a nagytenyesz- 
tők bikáival szemben volt tapasztal­
ható és az nagyon természetes is, 
mert hiszen a községek is tudatára 
ébredlek annak, hogy a népies te­
nyésztésnél jobban beválnak a nagy- 
tenyésztők edzett nevelésű bikái, mint 
a kistenyésztök örökösen istállón 
tartott és elkényeztetett szervezetű 
és a legtöbb esetben rossz lábú pro­
duktumai. ,

Nagy és szép felhajtás volt bor­
íts tehenekből és üszőkből is. A bí­
ráló bizottságoknak nehéz feladat

! volt a sok és jó anyag közül kivá- 
j lasztani a legbecsesebbet.
1 A díjazásra minősített, tehenek és 
I üszők olyan remek példányok voltak,
1 ami büszkesége lehetne bármely nagy* 

lenyesztőnek.
Tudatára kell ébreszteni a kiste- 

nyésztőt, hogy ne erőlködjön (az ő 
viszonyai között igen kociuizatos) bi- 
kanevi,-léssel. Neveljen szép üszőket, 
jó ökröket, mert ezek felneveléséhez 
kevesebb szakértelem és kevesebb 
anyagi áldozat kell s mert ezeket is 
magas árban lehet értékesíteni. A 
bika nevelést bízzuk a nagyobb szak­
értelemmel bíró közép és nagybir­
tokosokra.

A kiállítás befejezése után a Val- 
ter-féle vendéglőben bankett volt, 
ahol első felköszöntöt vármegyénk 
közszeretetben álló főispánja s a gaz - 
dasági egyesület érdemes elnöke,

ar
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Ugrón Ákos mondta Darányi minisz­
terre. Ugrón Zoltán az erdélyi és az 
országos gazdasági egyesületre, Gyár­
fás Endre a miniszteri kirendeltség 
vezetőjére, Koós Mihályra ürítette 
poharát. Koós Mihály miniszteri fit 
kár pedig reflektálva Ugrón Zoltán 
felszólalására, igen tárgyilagos elő­
adásban Ugrón Zoltánt köszöntötte 
fel rögtönzött és szellemes tósztjával.

A kiállítás estéjén Fiatfalván a 
szokásos bikavacsorára gyűltünk ösz- 
sze.

Czirmes Bálint.

KÜLÖNFÉLÉK.
Emléket az agyagfalvi rétre!
Székely testvéri szeretettel kérem 

a március 15 iki nemzeti ünnepélye­
ket rendező bizottságokat gondolja­
nak a régi székelység „Rákosmeze- 
jére“ az „Agyagfalvi rétre“ mely 
még mindig jeltelen.

Emlékbizottságunk 8 évi gyűjtésé — 
Felséges Királyunk 1000 K-ás adó 
mányával együtt, — alig tesz ki 
7736 K, 88 fillért. Ez összeg nagyon 
csekély arra, hogy méltó oltárt emel­
hessünk a székelység múltjáért a 
székelység jövőjének!

Március 15 én a múlt keserveinek 
s örömeinek fölemlegetése által, a 
gyorsabb dobogásba hozott szív, fo­
gékonyabb a nemzeti kegyeletre, a 
nemesebb tettekre. Ha a rendező­
bizottságok ez alkalommal a közön 
séget csekély önkéntes adakozásra 
hívják fal, az „Agyagfalvi székely 
emlék“ javára, én hiszem — bizton 
tudom, az eredmény nem fog elma­
radni. — E napon tartott társas- 
vacsorákon, összejöveteleken, a fel­
köszöntőkért betett „garasok“ is 
lendületesen növelnék alapunkat.

Elsősorban a székelyföldi lapokat, 
hazafias tisztelettel és székely szere 
tettel kérem, szíveskedjenek e rövid 
fölhívást átvenni — közölni; s eset­
leg a szerkesztőséghez beküldött 
adakozásokat az emlékbizottság pénz­
tárnokához — Ferentzi János taka­
rékpénztári pénztárnok Székelyud- 
varhelytt — juttatni.

Székelyudvarkely, 1908. márc. 6.
Solymossy Endre 

az emlékbizottság elnöke.

llp. líeserii labdacsok a Rom­
boidé» részére.

Sign : Hetenként egy adag.

Vége szakadt a farsangnak.
Már böjtölnek és liamvaznak, 
Eltemettük a jó kedvel 
Nem ihaijuk már a nedvet.

Zajtalan a régi tanya,
Mintha csak temetést tartna, 
linitt-a.mott meg lézengnek 
Benn a régi kísértetek.

Nosza rajta ! ne búsuljunk,
Hisz újra választást tartunk,
A rósz kedvet kifüstöljük 
llánal-inkat borba üljük.

A kor smú.ros csak mosolyog,
Bajsza alól csak hunyorog,
Nem is egy, sok választás lesz,
A korcsmája üres nem lesz 
S a haszna csak áz övé lesz .. .

Dr Veritás.
Uj munkatársunk. Az az illuszt­

ris gárda, mely lapunk szellemi tá­
mogatására lelkesen körénk csopor | 
to8V.il, egy uj és értékes taggal sza- 

1 porodéit; En'idi Ernő, székesfővárosi 
polgári iskolai tanár, több jeles tan 
ügyi könyvnek az Írója, kitünően 
képzett zeneszerző szives Ígéretét 
adta, hogy ezentúl dolgozataival és 
tanügyi értesítéseivel lapunkat támo­
gatni fogja; büszkén sorozzuk és 
szeretettel üdvözöljük e kiváló erőt 
lapunk munkatársai közé.

— kt erdélyi es ssékely hírlap­
írók kongresszusának eszméje, me­
lyet lapunkban mi pendítettünk meg 
elsőbben, nemcsak az összes székely 
lapokban, de fővárosi körökben is 
általános helyeslésre talált. A buda­
pesti „Otthon“ irók és művészete kö­
rének havonként kétszer megjelenő

„Otthonunk“ cimü lapja szintén ked­
vezőn emlékezik meg róla és helyesli 
a kongresszus megtartására vonat­
kozó indítványunkat. Egyedül tölünk, 
azaz városunk vezetőségétől és Szé­
kely Társaságunk, valamint lelkes pol­
gártársaink vendégszeretetétől függ, 
hogy a szép és következményeiben 
is áldásos terv valóra válhassék.

— Rendkívüli kedvezmény lapunk
t. előfizetőinek. A mai súlyos gaz­
dasági viszonyok között, midőn a 
családok körében a női toalett kér 
dése igen fontos szerepet játszik, 
azt hisszük, kedves szolgálatot tel 
jesilünk lapunk t. előfizetőinek, mi­
dőn tudatjuk, hogy Magyarország leg­
régibb divatujságjával, a Budapesti 
Bazárral oly egyezségre léptünk, hogy 
ezt a minden tekintetben magas szín­
vonalon álló praktikus divatlapot t. 
előfizetőinknek kedvezményes áron, 
negyedévenként 1 korona 60 fillérért 
küldetjük. A Budapesti Bazár kitűnő 
szabásainak segélyével az összes női 
öltözékek könnyen készíthetők el ott­
hon házilag. A Budapesti Bazár min­
den száma 60—70 párisi és londoni 
divatképet, kézimunka-ábrát, fehór- 
nemü-modellt tartalmaz s „A mi 
kedveseink“ cirnen egy teljes gyér 
mekujságot is ad, melyben a divatos 
és szezonszerü gyermeköltözékeken 
kívül a mi kedveseinket csengő-bongó 
versekkel és tanulságos mesékkel 
mulattatja. Nagy kézimunka és sza­
básivén átlag 110—120 részletsza­
bás és kézimunkarajzot közöl, me­
lyek magyarázata is oly világos és 
könnyű, hogy segélyével még a ke- 
vésbhé gyakorlottak is maguk készít­
hetik el összes ruháikat. Gazdag 
szépirodalmi részében érdekes regé­
nyeket, elbeszéléseket, tárcákat, no­
vellákat és verseket közöl, mig tár 
salgó Szalonja közérdekű kérdések 
megvitatására díjtalanul áll az elő­
fizetők rendelkezésere. Az előfizetés 
minden hó elsejétől kezdetét veheti 
s kérjüa az előfizetési összeget la­
punk kiadóhivatalába küldeni. E ked­
vezményben csakis lapunk előfizetői 
részesülnek.

— Meghívó. A Székely Társaság­
nak f. évi március 8-án, ma vasár­
nap d. u. fel 4 órakor a régi városház 
nagytermében megtartandó ülésre. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki bejelentések. 
2. A taggyüj tő ivek alapján a név- 
sorösszeailitása. 3. A székelyföldi 
vasúti vonalak tárgyában Borszéky 
Soma ny. miniszt. oszt. tanácsos in­
dítványa. 4. A Székely Szövetség 
s ezzel egyidejűleg az erdélyrószi 
hírlapírók idei nagy gyűlésének meg­
tartása tárgyában beadott indítvány 
tárgyalása. Mátétfy Domokos, elnök. 
Dr Paál Árpád, titkár.

— A Magyarországi Munkások 
Bokkant- és Nyugdíj Egyletének szé­
kelyudvarhelyi 138-ik fiókpénztára 
1908. évi március 8-án, ma vasár 
nap d. u. 3 órakor az iparos ön 
képzőkor helyiségében tartja me,: 
évi rendes közgyűlését, melyre . z 
egylet érdemes tagjait és az egylr 
iránt érdeklődő nagyközönséget : 
választmány határozata alapján meg 
hívja Székelyudvarhelyt, 1908 márc. 
2-án Betegh Pál elnök Novak János 
titkár. Napirend 1. Elnöki megnyitó. 
2. A választmány évi jelent - 
Az 1907 évi számadás elfog 
és a felmentvény megadása. ! 
központ övi jelentésének elő:ér­
tésé és a központi gyülé : 
dőltek választása. 5. Esetleg 1 
ványok és uj tagok fölvételé. 1* i . 
le ml Az igen lisztéit egyhii 
igyekezzenek esetleges hátrál ui. 
sürgősen befizetni, mivel az alap. 
bályok 14 §-a szerint ezentúl a 8 héllrd 
hátralékos tagok (őrülteinek a tagok 
sorából. Hátralékba a tag csak akkor 
maradhat, ha betegség vagy munka­
képtelenség okozta, azt azonban köte 
les a tag nyilván tartás végett a fiók- 
pénztár utján központnak bejelenteni. 
Befizetések elfogadtatnak minden hó 
1-ső és 3-ik vasárnapján délután 2 
órakor a városi elemi iskola szokott 
helyiségében tartandó pénztárnyitás I alkalmával.

— Ki lesz az alispán ? A »Ma­
gyar Nemzet« Írja: Udvarhelymegye 
alispánválasztását megsemmisítette 
a közigazgatási bíróság formahibá­
ból. Az uj választásnál két pártra 
szakadt a megye. Azok, akik eddig 
soha sem voltak függetlenségiek, a 
régi alispán mellett harcolnak, aki a 
darabont-főispánnak is hűséges hi­
vatalnoka volt. A tiszta és régi füg­
getlenségiek függetlenségi alispánt 
óhajtanak. A helyi lapok is ekként 
sorakoznak. Gyarmathy Dezső kép­
viselőt kérték fel az allspánság el­
vállalására, aki Budapesten elvbará­
taival közölte ezt. Barátai azt taná­
csolták, hogy ne vállalkozzék, mert 
megválasztása után sem lenne nyu­
galom, mivel akkor a székelykeresz- 
turi kerületben uj képviselőválasztás 
lenne megejtendő, tehát a nép uj 
zaklatásnak lenne kitéve. A mostani 
megyei viszonyok következtében ezt 
mindenképpen kerülni kell. Gyar­
mathy a jelöltségtől ez okból visz- 
szalépett.

■— Gazdasági egyletünk választ­
mánya e hó 9 ikén d. e. 10 órakor 
tartja meg havi rendes ülését.

— Eljegyzés. Pletkovits József 
az Agrár Takarékpénztár székelyke- 
reszluri fiókjának könyvelője, a mi­
nap tartotta eljegyzését özv. Pataky 
Gergelyné leányával, Annuskával 
Csíkszeredában.

— Iskolai Ünnepély. A székely­
udvarhelyi áll. kő-es agyagipari szak­
iskola Ifjúsági Önképzőköre március 
15-ének G0-ik évfordulóját a követ­
kező műsorral tartja meg az intézet 
nagy rajztermében (1 e. 10 órakor:
1. Himnusz, énekli az Ifjúsági dalárda.
2. Március 15. szavalja: Tóth Mi 
hály. 3 Ünnepi hiszed, tartja. Lőrinc 
István. 4. Kossuth sírja, szavalja: 
Huszár Lajos. 5. Márciusi események, j 
felolvassa : Berecky Sándor. 6. Már­
ciusi ifjak, szavalja : Sióin Jenő. 7. 
záró beszéd, tartja: Spalier József 
tanár. 8. Hunyadi induló, énekli az 
ifjúsági dalárda.

— Egyházi estély. A székelyud- 
varhelyi református „Egyházi Érte­
kezlet' ma, vasárnap d. u. 5 órakor 
tartja ez évadban utolsó egyházi 
estélyét, melyre a rendezők élvezetes 
és változatos műsort állítottak össze. 
Belépés ingyenes; kegyes adományok 
köszönettel fogadtatnak. Az estély 
rendezői: Nősz Ilonka és Lányi 
Ibolyka.

— Á polgári önltápző es segélyző 
egylet által március 10 én tartandó 
fiílérestélyt Fülei Róza. Bodrogi Emma 
rendezik. Hármas jelenetet adnak 
elő: Bodrogi Balázs, Boors Dezső, 
Paróczai Mátyás ; magánjelenet elő 
adja Bessenyei .linos, monologot ad 
elő Boldizsár Ferencz, szaval Vakot 
László, szaval Farkas József koll. 
Vili. oszt. t.

— Á kollégium ifjúsága «Petőfi
Önképzö köre» márc. 15 én délelőtt 
11 órakor az intézet tornacsarnoká­
ban változatos műsorral hazafias 
emlékünnepélyt tart.

-- As erdélyi birtokrendezés ügyé­
ben a hét folyamán, a főldmivelés- 
iigyi mimiszteriumban három napon 
:U beható értekezletet tartottak, 
melyre az összes érdekelteket meg- 
láváit!;. Mint értesülünk a naponként 
órákon át tartó ánketten székely 
répvis lóink, — bár megvoltak mind- j 

annyian híva, •— csak gyéren vettek 1 
a megyénk beliekből egy sem j 

rdeklődött a nagyfontosságu ügy j 
) . egyedül Dr Nagy György tar­
tott. ki hűségesen végig úgy, hogy az 

laintitkár gúnyosan meg is jegyezte : 
i y látszik az egesz székelységet 
egyedül lo képviseled.

— A jótékony üőcgylet fejdiszes 
tréfás estélye, melyet húshagyó lead 

j den a „Budapest“ szálloda termé- 
H)en rendeztek minden tekintetben 
i kitünően sikerült; a hölgykö- 
! zönség általán nagyon Ízléses fej- 
j díszekkel jelent meg; a tréfás mű­

sor mindig élénk kedélyhangulatban 
tartotta a közönséget Az első dijat 

j szavazat töbséggel Voith Mariska 
nyerte, egyszerű, de nagyon ízlé­
ses öltözete és fejdiszével.

— Halálozás. Lázár Jenőné szül. 
Sprencz Adél, Sprencz Rezső hely­
beli rendőrségi tisztviselő testvére, 
életének 31 ik, házassága 9 ik évé­
ben február 27-én elhalt Szászré- 
genben.

— A tanonciinnepély, melyet 
vasárnap e hó 1-én délután 3 óra­
kor a községi iskola tantermében tar­
tottak, a .tanoncok értelmiségéről, 
helyes irányban való neveléséről tett 
dicséretes bizonyságot. A fiatal nö­
vendékek szépen tanulták be és ad­
ták elő a megválasztott költeménye­
ket, és tanítóik a legnagyobb elis­
merésre is méltán tarthatnak szá­
mot.

— ló egészség a munkásbiztositó
pénztárban. A kereskedelemügyi mi­
niszter 110316—907. sz. rendeletével 
a dr Nagy Albert fővárosi orvos 
szerkesztésében megjelenő „Jó Egész­
ség“ cimü folyóiratot a helybeli 
kerületi munkásbiztositó pénztár szá­
mára megrendelte.

Szerkesztői üzenetek.
F. Sz. L. Budapest. Küldeményedet kö­

szönettel vettem, március 15. számunkat 
fogja ékesíteni.

K. I. Székelyderzs. Megkaptuk — köszön­
jük — közöljük,

I. J. Firtosváralya. Köszönjük ; március 
15. számában közöljük.

Többeknek Szives érdeklődésüket kö­
szönjük; az előre hirdetett érdekes ame­
rikai cikksorozatot lapunk egyik közelebbi 
számában megkezdjük.

Kiadja : Betegli l’al újságkiadó 
Intézete.

105—1908. végreh.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alólirott kiküldött bir. végrehajtó 
ezennel közhírré teszi, hogy a szé- 
kelykereszturi kir. járásbíróságnak 
1906. évi Sp. 5192 sz, végzése kö­
vetkeztében Dr Elekes Dénes szé- 
kelykereszturi ügyvéd állal képviselt 
özv. Neda Istvánné székelykereszturi 
lakos felperes részére Szabó Ferenc 
vállalkozó székelykereszturi lakos al­
peres ellen 955 kor. tőkekövetelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 760 K ra becsült ingóságokra a 
székelykereszturi kir. jbíróság 1908. 
V. 58—4. sz. végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
amennyiben azok törvényes zálogjo­
got nyertek volna, alperes lakásán 
Székelykereszturon leendő megtar­
tása határidőül 1908 évi március 
17-ik napján délután 2 óra kitüzetik, 
amikor a biróilag lefoglalt 2 ló, 1 
festett kocsi szekér, 1 hordószekér, 
1 pár hám és 1 kétcsövű vadászfegy­
ver s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felhivalnak mindazok, kik az el­
árverezendő ingóságok vételárából a 
végrehajtató követelését megelőző 
kielégittetéshez jogot tartanak, huity 
amennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény 
nek a bíróság tábláján történt kifli; 
gesztését követő naptól számit,tátik.

Székelyudvarhelyen, 1908 évi feb­
ruár hó 28-én.

SZALONJAI ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

Eianó ház !
A Szent Imre-utca 44. sz. alatt 
egy földszinti 2 kölün bejáratú 
szoba és pince, az emeleten 3 
nagy szoba, konyha, előszobából 
álló lakás, továbbá külön udva­
ron egy 3 szoba és konyhából 
álló lakás együttesen eladó. Ér­
tekezhetni Gyerkes Mihály, 

ig-tanító, megbízottal.



.
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4. oldal.
SZEKELY-UD VARHELY 10. szám.

Kiadó lakás! BOR!
Ferneiigel Gyula székely- 
udvarhelyi hornagy keres­

kedőnél
A Farczádi-ulca 28. szám alatt 
két szoba, egy pince hozzá
tartozó veteményessel és mel- j bb minöségben) nagy váiasz-
léképuletekkel szén yoig^ és legelőnyösebb árak mel-

a 5 Lessel lehet I lett nagyban és kicsinyben kapható.

Udvarhely vármegye alispánjától.

1657—1908. szám.
Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvármegye alispánt hivatala az elhalálozás 
folytán üresedésbe jött

vármegyei főjegyzői állásra 
ezennel pályázatot hirdet. Felhívja tehát mindazokat kik 
ezt a VII. fizetési osztályba sorozott 4800 korona fizetés­
sel s 720 korona lakpénzzel javadalmazott állást elnyerni 
óhajtják, hogy pályázati kérésüket a vármegye főispánjához 
címezve, nyújtsák be az alispánt hivatalnál.

A pályázati kérésben megfelelő okn£nyokkal, illetve
a megyebeli levő tisztviselők törzskönyvi
állataikra való hivatkozással igazolják, hogy ‘
I. törvénycikkben a jelzett állásra előirt minősítesse! «m 
delkeznek. Egyébként a pályázás módján ‘
leletre nézve a vármegyei ügyviteli szabályzat 3. cs

§'a A pályázati kérés beadásának végső határideje: 1908 

ánrilis 5 ikének déli 12 órája.P Jelen pályázati hirdetményre hivatkozva, a kitűzött 
határidőig lehet pályázatot benyújtani amaz düasokia i , 
melyek a főjegyzői állás betöltése folytan a megye
esetleg üresedésbe jönnek. , -n

Székely udvarhely, 1908. évi március ho 4-en.
Ahspáni szék üres:

ruhaszükségletét legjobban 
: legolcsóbb árak mellett :

Markó István
uridivatszabó és egyenruha 
készítőnél Székelj'iulvar- 
iielyt, Kossulli-ulca !). sz. 
szerezheti be, hol a legelső 
liazai és külföldi gyárait 
mintagyüjteményei bármi- 
— kor megtekinthetők. —

Pontos szabás és jó munka!

r Eredeti Singer“
legkisebbtől

Dr PAÁL ÁRP AD, 
h. főjegyző.

S8I

. ; ;___L a legkisebbtőlvarrógépek a legnagyobblg,
I szabott ár mellett, készpénz vagy 
I részletfizetésre, e megyében kizáró­
lag csak Székelyudvarhelyt Kossutli- 
utca 1. sz. alatt levő „Eredeti Singer 
céj/ raktárában rendelhetők meg, hol 
a' részletfizetések is teljesitendők. 
Tehát sem kereskedők, sem más 
ügynökök valódi Singer féle varró­
gépeket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte­
lezettség nélkül is kipróbálhatók.

Folyó évi április havában ingye­
nes mühimsési tan folyamot 
rendezek, a melyre már most fel 
hívom a közönségünk figyelmét. A 
tanfolyamra jelentkezéseket elto 
gadok.

Kiváló tisztelettel:
íiohor András,

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja.

Könyvkötő tanulónak felvesz 
egy jóra való fiút azonnal Betegh 
Pál könyvkötő-intézetébe Székelyud­
varhelyt. __________

"^VLrcCó.

Van szerencsém a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy a Gergely- 
féle sósfürdőn, március l-töl 
kezdve mindennap lehet meleg 
fürdőt kapni. Szives pártfogá­
sukat kére maradok kiváló tisz­
telettel: Mátéfi Lidia, fürdő­

bérlő.

Eladó hiízlelkek.
A szombatfalvi vámmal szemben, 
közvetlenül az aszfalt mellett 200-400 
nsz.-öl területű háztelkek eladók 
Részletes felvilágosítást ad Dr S z ö 1- 
lősi Ödön, ügyvéd.

a

úgy hat »AZ ÜZLET« 
minden egyes száma.
Mutatványszámot ingyen 
küld a kiadóhivatal: Bu­
dapest, V. Percei Mór-u. 4.

' Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó ái-on

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Emfco Adri» Rákóczi Szt-lstoín Szepesi leu
legjobb magyar gyártmányú lli.»1«■«* 1P•P"°Jj, ^"tétok, 
közönséges es finom színes es v oQ-féle helybeli felvétel,
levél-kártyák gyász- j(gne8 leveiSZOlapOK Nagy választék tájképes, 
LÄTenrc, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő je_gyekböl_

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
U. m. községi, körjegyzői, szol- 
gubirósági, végrehajtói, ügyvédi,
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

MSYVNVOHTWÖ- ÉS KÖRYYKÜTUmiT BETEGH PÁL Kőim-. MEMO- ÉS 
PAPlRUmiMM

Mindenféle szinti, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

papirosok
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző-papí­
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját has).

^ Irkák, füzetek,^-

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpa pirók, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány-ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek. okmány és irománytáskák.

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYV NYOM DÁJÁT

ÄSÄÄ . köH«.»lbk, {ffigógg*
stb. pontos és jutányos áron való elkeszitesere. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
1 tollak, tollszárak, disztollszárak. 

írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbotétek, irenvédök, iron- 
hegyezök. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző'kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

¥

E

HEGEDŰ, hcgedüvonó, hurok,
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfcliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi kÖZCptSkO; 
lakban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvük, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nolesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel-

vőnykönyvek.

EOÖ Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - 
deszkák, olaj-svizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
Lintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 

szőnyeg szegek, kapcsok stb.

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

Nyomatott Betegh Pál könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1908.


